

驻梅州市五华县岐岭镇凤凰村第一书记石达明：

用好资源显优势 广开门路兴产业



石达明

驻梅州市五华县岐岭镇
工作队队员
兼驻凤凰村第一书记

派出单位：
广州市番禺区大龙街道

“铭记关怀，牢记
嘱托，以更大决心攻
坚克难，走稳走好乡
村振兴路。”



■石达明(右三)
与村干部一起
讨论学习。

支持水利建设，解决田间用水难题；修通产业路，推动深度撂荒地复耕复种和肉桂树产业落地；发展光伏产业，结束了村集体收入“零”的历史……作为广州市番禺区派驻梅州五华县岐岭镇工作队队员兼驻凤凰村第一书记，近两年来，石达明在驻村工作方面所作的努力有目共睹，取得的成绩可圈可点。“这离不开后方单位，特别是我的派出单位大龙街道办事处的大力支持。”石达明感激地说。在他看来，想要顺利推进乡村振兴工作，必须“沉下身子，迈开步子，始终坚持走群众路线，坚持与镇村领导班子团结一心”。

修水利建道路 兴产业有了条件底气

石达明深知，产业振兴是重中之重，但要发展产业，必须打好基础。

凤凰村的凤头、乐福和河祥片区有80多亩的高标准良田，却因为水利不便，阻碍水稻生产。了解情况后，石达明及时调查走访，积极寻求大龙街道办等后方单位的支持，筹得15万元实施水利灌溉工程，加高原取水口位置，兴修引水管道1000多米。去年9月，水渠顺利完工并投入使用，实现“田间水自来”的灌溉目标，切实解决凤凰村这片区域的农业生产难题。

为推动凤凰村产业发展，今年，在后方单位，尤其是大龙街道办的大力支持下，石达明筹措到60.4万元继续完善道路和水利设施，修建两条机耕路共470米，硬底化村道130米，直接推动肉桂树产业落地，带动杨柳庵、大小金坑、鸡仔坑等自然村120多亩撂荒地实现复耕复种，发展毛豆、葡萄和草莓等水果蔬菜的规模化种植。

如今，100亩火烧山已经有40多亩种上了肉桂树，不仅实现荒山复绿，为村民带来就业和收入，还帮助凤凰村实现了农业产业“零”的突破。“这100亩山地将逐步全部种上肉桂树。”石达明告诉新快报记者，肉桂树需要五六年才能结果有收成，但收益是长期稳定的，“我们希望为凤凰村的长远发展打基础，而不是仅着眼于眼前。”

找门路建光伏 村集体有了稳定收入

作为工作队队员，石达明是队里的信息员、通讯员，还是队长助理；作为驻村第一书记，他要全面负责凤凰村的乡村振兴工作。工作任务繁多，但石达明处理得井井有条，说起秘诀，他言简意赅：“抓重点，凝共识。”

“我刚来时，村里的集体经济基本处于停滞状态，而人居环境整治、撂荒地开垦平整等各项花销还不少。村干部和村民的增收意愿强烈，但苦于没有门路。”石达明说。

为了找出一条门路，去年石达明多次带着村干部调研学习，了解到光伏发电项目具有风险低、无污染、投入小、收益稳等优点，同时上级出台了一系列鼓励发展新

能源产业的优惠政策。经过研究和“四议两公开”，凤凰村向中国农业银行贷款60万元在村文化广场建设分布式光伏发电项目。去年10月，项目建成并进入并网发电阶段，装机容量达130千瓦，年发电量20万度左右，为凤凰村每年增加收入9万多元。

这个项目不仅实现了凤凰村村集体收入“零”的突破，更让凤凰村干部群众看到了帮扶干部的真心付出和实干作风，为他们注入了发展信心。

山上种上了肉桂树，山下是葡萄园、草莓园，环绕其间的水渠里水流清澈，小鱼和泥鳅自在地游来游去，而旁边就是国道……在石达明心里，凤凰村这幅农旅发展图正在逐步落地实现。

驻湛江吴川市塘坡镇东村第一书记苏家立：

高产农业来“造血” 乡村旅游开“新篇”



苏家立

驻湛江吴川市塘坡镇
工作队队员
兼驻东村第一书记

派出单位：
广东省知识产权保护中心

“乡村振兴工作不
能关起门来瞎干，拓宽
大家眼界以及思路很
重要。”



■苏家立(中)在
花生地里为大家
鼓劲。

特色农产品标准化种植示范基地里，牛奶鲜食玉米已种了下去，两个月左右就可收成；上那扶村盼了多年的环村道路正在加紧铺设；丽山村种下连片官粉紫荆花，设计好徒步路线和驴友露营打卡地，要把文旅发展起来……因地制宜引进“造血”产业，补民生基础设施短板，拓展旅游项目，驻东村村第一书记苏家立以一个个硬核措施，给村民们带来了实实在在的幸福感和增收致富的希望。

引入高产农业，带动村集体持续“造血”

挖坑、播种、埋土……日前，新快报记者 在塘坡镇东村村特色农产品标准化种植示范基地看到，村民们正在播种高油酸花生。这是基地首次播种高产花生，苏家立和东村党支部书记杨沐智都兴奋地到场鼓劲。

苏家立告诉新快报记者，东村村是一个不小的村，有16个村民小组。因为缺乏增收渠道，村集体收入有限，很多公共服务性支出都困难，发展“造血”产业，至关重要。为此，他组织村中种植大户赴雷州附城镇七彩田农业有限公司调研学习新农业产业发展情况，又组织全村的干部、致富带头人等召开了乡村振兴恳谈会。经过努力，初步流转撂荒土地40多亩，引进吴川市七彩田园农产品有限公司，建起特色农产品标准化种植示范基地，下半年，基地将扩充到100多亩。

公司负责人周靖告诉新快报记者，基地目前主要种植高经济价值的牛奶鲜食玉米和高油酸花生两个新品种，实行“基地+合作社+种植户”的模式联农带农发展。100多亩种植起来后，一年可以提供就业岗位5000多人次。

苏家立透露，工作队还决定投入部分驻镇帮镇扶村资金，在基地建设水井、分拣中心、田头冷库等设施，作为两个村委会的固定资产参与产业，获得的分红用来壮大村集体的收入。

做好生态文章，大力发展乡村旅游

不只是产业帮扶，近两年来，苏家立及工作队的用心帮扶让群众切身感受到了幸福。

“以前在外面都看不到这个村的房子，因为被杂树遮住了。”在东村最偏、经济基础最薄弱的上那扶村自然村，入村处的杂树已被清理，一条环村道正在加紧铺设中，杨沐智开心地告诉新快报记者，这是苏家立来了之后推动进行的民心工程。早在去年底，就帮村里进行了雨污分流，这条道路铺起来后，上那扶村就彻底告别了没有环村道路的历史。而进村后，每条巷道都进行了硬底化，人居环境跟以前相比完全是两个样。新快报记者了解到，跟上那扶村类似，东村村的好几个自然村都进行了或者准备申报

雨污分流和巷道硬底化项目。

杨赤里村是“广东省文化和旅游特色村”，利用离该景区较近的优势，苏家立和村“两委”决定在东村的丽山村大力发展乡村旅游。目前已在丽山村种下两三公里的官粉紫荆花，花开之时，就变成了新的网红打卡地。苏家立还联合镇里设计了一条从杨赤里村到“吴川八景之一”的丽山森林公园22公里的徒步路线，并在丽山森林公园脚下打造驴友露营打卡地。“目前这些工作正在大力推动中。”苏家立充满信心地说，我们将以丽山森林公园为中心，以留住客人一天、吃两顿饭为目标，设计一系列相关配套乡村休闲旅游景点的思路。“相信这里一定会发展得越来越好。”苏家立说。